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Rákóczi éve.
(F—i.) Ne múljon el ez az esztendő, 

— nagy Rákóczi éve — hogy még egy­
szer meg ne emlékezzünk róla e helyen.

II. Rákóczi Ferenc a magyar történe­
lem legdicsöbb lérha. Gióriás alakja szent: 
a hit és hazafiság daliás vitéze. Eszméinek 
nagy tragikai hőse. „Harmatos cseppnél, 
anyák könnyénél, csillagsugárnál, Kárpát havá­
nál, legszebb s legszentebbnél: a honszerelemnél 
tisztább, szeplőtlenebb 'ez a név — Rákóczi. 
Gyászravatalnál, halotti dalnál, özvegyi ruhánál, 
fekete zászlónál s legfájóbb érzetnél: a honfi- 
keservnél busább és gyászosabb ez a név — 
Rákóczi.“

A velejáró édes-bus érzelmek neme­
sítő, felemelő hatása kiválóan szolgálja a 
nemzeti érdekeket, amint ezt az ország­
szerte elementáris erővel kitörő ünnepek 
bizonyítják.

Egy hatalmas hadjárat fényes győ­
zelme nem szülhet akkora lelkesedést, mint 
a mekkora az idei Rákóczi-kultuszban ki­
fejezést nyert.

Ez a hatalmasan felpezsdült nemzeti 
érzés nagyértékü örökségünk, melyet gyer­
mekeink számára meg kell őriznünk. A 
Rákóczi-kultusz nagy kincsét fenn kell tar­
tanunk a családban, templomban, iskolában 
s mindenütt, ahol ihlet van és szárnyat 
ölt a poézis . . .

Nézzétek, édes Véreim, milyen felemelő 
látvány, mikor a székely Mikest ott látjuk 
a hős Rákóczi oldalán, kitartva mellette
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hűen, igazán az molsó percig • • • s mc8 
azon túl is, mikor már a bujdosó hős ko­
porsójára hullatott könyek fájdalma alatt 
összeroskad az árván maradt székely baj­
társ . . . Istenem, micsoda ideális lelkese­
dés tüzéböl törhet elő e nagy szeretet lo­
bogó lángja!

De bármily szép a múlt, nem szakít­
hat el minket a jelen nagy kérdéseitől és 
munkáitól. Misem természetesebb, hogy 
egy nép, mely ezeréves történelmi fenn­
állásra tekinthet vissza, továbbra is fenn 
akar maradni és nemzeti sajátságait minden 
irányban kidomborítani törekszik. Ebben a 
törekvésben kurucoknak kell lennünk. A 
kurucszellem egyesítsen bennünket politi­
kai és gazdasági harcainkban.

A nagy nemzeti életíeltételek előtt meg 
kell hajolni mindnyájunknak, annál inkább, 
mert törvényes igazságaink alapján állunk...

És itt Rákóczi imádságának saját sza­
vait fogja fel lelkem szárnyalása:

>— — És ha leikeinkben, oh. Uram, 
j lángra lobbantottad felszabadulásunk vágyának 

tüzet, vezéreld cselekedeteinket, hogy kegyes aka- 
I ratodnak egyesült erővel szolgálhassunk. Adj,
1 Uram, azoknak, kiket vezérinkül rendeltél, a 

rendelkezésben bölcseséget, a balsorsban bátorsá­
got, a szerencsében mérsékletet, hogy végzéseid 
utján haladjanak. Jelöld ki, Uram, táboraiul 
határát és azt körülvévén irgalmasságod köntö­
sével, óvd meg az ellenség cseleitől s űzd el az 
álmot a virrasztók szeméről, nehogy készületle­
nül találtassunk . . .«

Rákóczi eszméire, a kurucz-szellemre

szükségünk van a jövőben. Ezeket ápolni, 
fenntartani szent kötelességünk. Éppen azért 
csatlakozunk az egész nemzet óhajtásához:

1. Emeljünk szobrot 11. Rákóczi Fe­
rencnek.

2. Töröljük el az 1715. évi 35. t.-c. 3. 
§-át és törvényben örökítsük meg hazafias ér­
demeit.

3. Szent hamvait hozzuk haza az édes 
anyai földbe.

4. Az év egyik napját szenteljük Rákóczi- 
napnalc.

Ezek által a magyar nemzet önmagát 
tiszteli meg és igazságot szolgáltat a múlt 
nagy vétkeiért ... És igy ez az esztendő 
— Rákóczi éve — mindig fényes lapja 
lesz történelmünknek.

Titkári jelentés
a székelyudvavhelyi tanárkor 1902—3. tanévi 

működéséről.
A „Székely-Udvarhely“ eredeti tározója.

(2. folyt.)

A novem bér 15-iki gyűlésen még Bőd 
Károly ismertette Kemény Ferencnek a Hív. Köz­
lönyben megjelent és a „Tanári lelkiismeretről 
szóló érdekes cikkét. Bőd kiterjeszkedett annak 
minden egyes pontjára és behatóan fejtette és 
boncolgatta a kérdéssel többé-kevésbbé kapcso­
latban álló lélektani, nemkülönben paedagogiai és 
didaktikai mozzanatokat.

A felvett gondolatokhoz fűződő eszmecsere 
az idő előrehaladottsága miatt a december 
13-iki gyűlésre maradt. Ezen eszmecsere, amely­
ben többen részt vettek volt, kiterjedt a tanári 
lelkiismeret fogalmának úgy feltételeire, mint tar­
talmára és felölelte mind azt, ami a kérdés me­
ritumát közvetve vagy közvetlenül érintette.

E gyűlésnek más pontja is volt. Barabás 
Jenő ismertette Toms Gusztávnak a Hivatalos 
Közlönyben megjelent és a »Fegyelmezésről« 
szóló cikkét; egyben vázolván a kérdéssel szem­
ben saját egyéni álláspontját is. Barabás annak 
a véleménynek adott kifejezést, mely szerint cél­
szerű lenne egy oly fegyelmezési utasításnak a 
kidolgozása, melyben meg volnának állapítva az 
egyes esetekre vonatkozó bünietési módozatok és

egyúttal helyesnek vallotta egy paedagogiai könyv­
tárnak a megindítását, mely az általános neve­
lési elvek kifejtése mellett az egyes tárgyak me- 
thodikai tárgyalására is helyezne súlyt.

A kör osztatlan érdeklődéssel kisérte Bara 
básnak fejtegetéseit, melyek a dolog természeténél 
fogva élénk vitát vontak maguk után.

A január 17-iki gyűlésen Varga Ká­
roly szép és beható tanulmányát olvasta fel, Her­
bert Spencernek az „Erkölcsi nevelésről“ szóló 
elveit téve bírálata tárgyául.

Lényege e fejtegetéseknek az, hogy a gyer­
meket tárgyi mozzanatok megfigyelésére szorítsuk. 
Az erkölcsi nevelésnek az is a feladata, hogy a 
gyermeket bevezessük az általános emberi vonat­
kozások felismerésébe. A mennyiben a felnőtt em­
bernek vannak oly lelki szükségletei, melyek a 
mindennapi élettel alig vannak vonatkozásban, 
ennélfogva az erkölcsi nevelés csak akkor lesz 
teljes, ha ezen szükségletek kielégítésére előké­
szítjük a gyermekeket. Ez pedig tisztán az emberi 
mozzanatok megérthetésével érhető el.

Február 7-én Ravasz Árpád tartott 
felolvasást »A magyar nyelv tanítása a középis­
kolák alsóbb osztályaiban“ cim alatt. Felolvasó 
három szempontból világította meg a tételt, 1. 
az anyanyelv grammatikájának és az általános 
ismeretszerzés szempontjából; 2 a szerkesztés
alapelveinck, valamint a prózai ói költői műfajok 
megismertetése tekintetében és 3. az irodalmi ok­
tatást és a hazai irodalom genetikai fejlődésének 
történetét illetőleg. Ravasz főképpen az^ alsófoku 
magyar nyelvi tanítással foglalkozott. Felölvasá-

Háziiparunk diadala.
A magyar háziipar oly diadaláról számol­

hatunk be, amelyre magunk sem voltunk elké­
szülve. A csín, az ízlés tökéletes harmóniája 
nyilatkozik meg minden egyes munkában, amelyet 
magyar kezek alkottak s amely székesfővárosunk 
régi képviselőházában van fölhalmozva, hogy bá­
mulatba, csodálkozásba ejtsen mindenkit, a szépet 
és nemeset párosították ott egymással, magasz­
tos cél, nagyszerű eszközökkel.

Az alföldi népszanatorium fölállítása, létesí­
tése teremtette meg a karácsoni vásár e kima­
gasló csarnokát.

A tüdőbetegek gyógyhelyét nem könyörado- 
mánynyal, alamizsnával akarják felépíteni, hanem 
olcsó pénzen olyan házi munkával szolgálnak, a 
melyben mindenkinek gyönyörűsége telik.

Gátat akarnak vetni annak a kérlelhetetlen,

sáliak lényege a következőkben foglalható össze :
I. A középiskola alsóbb osztályaiban az egész 
oktatás gerincét a magyar nyelv tanítása képez­
vén, az összes tárgyak tananyagában szerzett is­
meretek lehető concentrálása e tárgynál foganato­
sítandó. 2. A magyar nyelv tanára lehetőleg osz­
tályvezető tanár legyen az alsó fokon, ki különös 
figyelemmel kisérje a többi tantárgyakban végzett 
tananyagot is. 3. Nagyon kívánatos, hogy alapos 
paedagogiai körültekintéssel készített jó concent- 
ráló olvasókönyvek szerkesztessenek. 4. Az olvas­
mány! és nyelvtani órák külön választva tartan- 
dók meg. A főstily az olvasmány tárgyára helye­
zendő. 5. A helyesírási gyakorlatokra is különös 
figyelem fordítandó.

A nagy körültekintéssel megirt felolvasást 
nagy tetszéssel fogadta a kör.

A március 21-iki gyűlésen Soó Gás­
pár a „különféle kiadású tankönyvek hátrányairól“ 
értekezett: Utalással arra, hogy a tanításnak 
egyik legfontosabb eszköze a tankönyv, nagy gond 
fordítandó a tankönyvkiadásokra, pedig sok olyan 
tankönyv engedélyeztetik, melyekben sok a hiba 
és kifogás. A tanárnak sok időt kell elfecsérelnie 
az egyes tankönyvek különböző kiadásainak össze­
gyűjtésére, mert legtöbb esetben lényeges tar­
talmi változtatással, bővítésekkel, vagy rövidíté­
sekkel találja magát szemközt. Ez a körülmény 
a tanulók tanulmányi előhaladására van hátrányos 
befolyással, másfelől nem mellőzendő az a va­
gyoni károsodás sem, mely a gyakori tankönyv­
változással szükségképpen összefügg. Végül azt az 
indítványt teszi a felolvasó, kérje fel a központ
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sorvasztó nyavalyának, amely népünket tizedeli, 
nemzetünk erejét fogyasztja.

Most amikor szerte a világban folyik a küz­
delem a tüdöbaj legyzőzóséért, mi sem marad­
hatunk tétlen, s nem nézhetjük veszteg, hogy 
felebarátaink mint dőlnek sírjukba virágukban, 
erejük teljében.

És bizony mondom, hogy szebben, neme­
sebben nem lehetett e kérdést megoldani. Hiszen 
mindannyiunkat érdekel háziiparunk sorsa, álla­
pota, versenyképessége. Mert az olyan magunk­
fajta földmivelő, Isten szeretetéből élő népnek a 
téli időt is fel kell használnia, hogy két keze 
munkájával, szorgalmalosságával a háziipar mű­
velésére adja magát.

A kormány már régóta dicséretes buzga­
lommal, s áldozatkészséggel serkenti, buzdítja 
népünket, s ime a munkának eredménye lön, a 
diadal teljességéről tehetünk tanúvallomást.

Teljes képét, átnézetét kapjuk hazánk házi- 
iparának és nem szorulunk többet idegen nem­
zetek ebbeli alkotására.

Minden téren haladás, fejlődés tapasztalható. 
Amely vidékek még a közelmúltban kezdetle­
ges, ízléstelen dolgokat voltak képesek alkotni, 
azok rövid idő alatt oly tökéletességei értek el, 
hogy szinte alig hiszünk szemeinknek. Meglátszik, 
hogy csak helyes irányba térítette őket a szakszerű 
alkotás.

Mindenfelé a zamatos, nemes magyaros Íz­
lés mosolyog a belépőre. A lélek felüdöl, a sok 
merő idegenszerűség után, oly jólesik ez a hazai 
levegő, ez a valódi lüktető magyar érzés, amely 
az egész kiállítást áthatja.

A blazirt, a vidékeket kicsinylö főváros, 
meglepődötten ocsúdik fel kicsinylő hitetlenkedé­
séből és örömmel vallja be, hogy az amit szerte 
a hazában produkálnak, az értékében magas szín­
vonalon áll; mert minden darabjában duzzad a 
magyaros erő; és finomságában, használhatósá­
gában sikerrel vetekedhetik a külföld hasonnemü 
különlegességeivel is.

És azok, akik kétkedtek a magyar háziipar 
létjogosultsága, életrevalósága miatt, azok piron­
kodva vallhatják be kishitüségöket.

Égető szüksége volt háziiparunknak ezen 
összegyűjtésére, csoportosítására, hogy végre a 
maga teljes fényében bizonyítsa be nemzet és 
világ előtt, hogy kár volt miatta aggódni, mert 
már most áll a tökéletesség ama fokán, amely 
nemcsak további buzdítást, hanem igaz megelége­
dést követel.

2 oiuni

a minisztériumot, hogy a már aprobált tankönyvek­
ből legalább három évig uj javított kiadást ne 
engedélyezzen.

A kör mindenben hozzájárul Soó paed. be­
látástól sugalt fejtegetéséhez és indítványát ma­
gáévá tette.

Soó után ugyanazon gyűlésen dr Luk i- 
nich Imre a »reáliskolai latin nyelvi tanítás« 
kérdését tette megvitatás tárgyává.

Rámutatott a reáliskolai latin tanítás körül 
érezhető viszásságokra és azokra az akadályokra, 
melyek annak sikeres tanítását illuzoriussá teszik. 
Visszás az, hogy e tanítás csak fakultativ jelleg­
gel bir, valamint az is, hogy az e tárgyból adott 
érdemjegynek semmi súlya nincs. Az is hátránya 
e tanításnak, hogy az e disciplinával megbízott 
tanár rendesen csak helyettes tanár, aki évenként 
változik. E sűrű tanárváltozás módszerváltozást 
is jelent, ami természetesen csak hátrányos a ta­
nítás eredményére nézve. Kívánatos volna a tan­
terv megváltoztatása és annak kimondása, hogy 
a latin nyelv tanulására beiratkozott tanulókra 
vonatkozólag feltétlenül kötelező az órák látoga­
tása, nemkülönben az is, hogy a latin nyelvből 
nyert elégtelen jegynek olyan jelentősége legyen, 
mint a többi tárgyból kapott szekundának.

A felolvasónak elismeréssel adózott a kör 
és élénk eszmecsere követte felszólalását.

A május 17-iki gyűlésen, mely egyúttal 
az utolsó ülés volt, K o v á'c s Dániel Szamosi 
János latin nyelvtanának IV. kiadását ismertette. 
A tankönyvnek minden egyes részleteit boncol­
gatta, kimutatva annak előnyeit és hátrányait.

Az ismertetés, mely a felolvasónak kiváló 
gyakorlati érzékéről tett tanúságot, rendkívüli ér­
dekes és tanulságos volt.

Elnök azután rövid beszéddel befejezte az ez 
évi gyűlésének sorozatát, örömének adván kife­
jezést, a felett, hogy lankadatlan munkakedv ural­
kodott a kör tagjai között, s hogy a kölcsönös 
megbecsülés és ragaszkodás élvezetessé és gyü­
mölcsözővé tette a közös munkát. (Vége köv.)

Nősz Gusztáv.
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A főváros közönsége pedig ne részesítse 
megszokott részvétlenségében a vidéknek alkotá­
sait ; hadd létesüljön nagyobbrészt abból az ösz- 
szegből a nép szanatóriuma, amelyet a nép kézi­
munkájáért áldoztak.

Adjuk meg háziiparunknak az őt méltán 
megillető sikert, mert csakis igy érhetjük el azt, 
hogy tökéletesedni fog minden irányban, csakis 
igy ismerheti meg a külföld specialitásainkat és 
állandó, jelentékeny kereseti forrást igy biz­
tosíthatunk népünknek. És nem lesz szükség arra, 
hogy egyes vidékek cikkeit az idegenbe, mint 
japán is kínai portékát árulják, mert mindenfelé 
csak népszerűségre fog találni.

Mi járjunk elől a jó példával. Nem hiába­
való áldozatot követel ez a közönségtől, nem a 
sovinizmusra apellálnak e magyaros munkák, ha­
nem — alapos megtekintésre. És akkor nyugodt 
szívvel fognak adózni a népszanatorium humánus 
intézményének, mert cserébe olyan értékű dolog­
ban részesülnek, amelyet máshol nem tudnak be­
szerezni.

S e sikeren felbuzdulva tanácsos volna igy 
minden karácson és husvét táján állandósítani 
a háziipar kiállítását fővárosunkban, valami nemes 
cél érdekében.

Hogy végre érvényesítsük mindazt hazánk­
ban, minek föllenditése, pártfogolása egyenesen 
tőlünk függ. A magyar háziiparnak pedig ezen 
első általános diadalát örömmel üdvözöljük. Meg­
tette első hóditó útját, nem aggódunk többet 
jövőjéért 1 (Budapest, 1903. dec. 10.)

A hét története.
A politikai válság immár dűlőre jutott, az 

obslrukció áldatlan küzdelme véget ért s a par­
lament újra komoly munkásság köpenyébe bur- 
kolódzott. A hosszú pártkonferenciának meg lön 
az az eredménye, hogy kölcsönös engedmények 
árán békejobbot nyújtanak egymásnak: vége sza­
kadt a parallel üléseknek s igy a technikai ob- 
strukció is tárgytalanná vált. A harcias elem ugyan 
még mindig nem tudja megszokni békés hangu­
latát és a katonai vitában önti ki hazafiul kese­
rűségét.

A héten a főrendiház két taggal szaporo­
dott. Mindketten buzgó, elismert munka árán ju­
tottak e méltósághoz. A két jeles férfiú névleg 
Beöthy Zsolt, ki a magyar litteraturának kipróbált 
harcosa és Hatvany-Deutsch Sándor nagyiparos, 1 
ki a gyáripar terén szerzett elévülhetetlen érde­
meket.

Nagy ünnepe volt Szegednek. A Délvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesületnek volt alakuló 
közgyűlése, amely tömérdek idegent késztetett a 
város falai közé. A város méltó diszszel fogadta 
vendégeit Nemcsak a középületeket lobogózták 
fel az uj kulturális egyesületet fölavató ünnepére, 
hanem a magánházakat is. A magyar közélet va­
lamennyi előkelősége odagyülekezett, hogy Szeged 
ünnepségét még pompásabbá tegye.

A karácsom vásár már javában folyik. A 
közönség már most válogat, hogy Ízlését könnyeb­
ben kielégítse. E héten nyílott meg a karácson! 
vásár legkimagaslóbb alkotása : a háziipari kiállí­
tás, amelyet az alföldi népszanaterium létesítése 
céljából rendeztek fővárosunkban, a régi képvi- 
selöházban. A nép, az egyszerű földi nép ipari 
tudását, ügyességét, ízlését, szorgalmát a jóté­
konyság szolgálatába állítani oly módon, hogy a 
népnek is legyen belőle haszna és a jótékony 
célnak is jusson: ez a gyakorlati, okos megoldása 
annak a föladatnak, melyet Lukács György békés­
vármegyei főispán maga elé tűzött.

A yankeck megint fölül akarják múlni Eu­
rópát és ez, mint mindig, u y most is sikerül 
nekik. Tudvalevő, hogy St.-Louisban világkiállí­
tást rendeznek, amely a párisi kiállítást hatalmas 
méretekben fogja túlszárnyalni. Mi azonban nem 
veszünk részt benne, mert jelenlegi viszonyaink 
nem engedik meg e nagyarányú költekezést. Az 
Iparművészeti Egyesület azonban részt fog venni 
s külön kiállítást rendez specialitásainkból, majo­
likából, varrotasból és egyéb magyaros dolgokból.

A világ legnagyobb tudományos és művé­
szeti dijai, a Nobel-dijak már eldőltek. A stock­
holmi jelentés szerint, a fizikai dijat a Curic-há- 
zaspár és Henri Becquerel kapja, a kádiummal 
folytatott kísérleteikért. A chemiai dijat egy kiváló 
elektrotechnikus, Arrhenius svéd tanár kapja. Az 
orvosi-dij Einsen koppenhágai tanárnak járt, aki 
a typus betegségnek fény segélyével való gyó­
gyítására intézetet alapított. Az irodalmi dijat 
osztatlanul Arenius és Björnsonnak adják, mig 
a békedijat Suttner Berta bárónő, a világbéke 
lelkes propagálója viszi el.
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A jelenkor legnagyobb filozófusát, az angol 

Herbert-Spencert ragadta ki a halál az élők so­
rából. Nem lehet egy kettőre újságcikkekből meg­
érteni, mily nagy volt, a mai kor legnagyobb 
filozófusa, a ki körülbelül másfélezer sürü 
könyvoldalba a mindenség képét egy egy­
ségesített, csodásán világos képbe foglalta össze ; 
amely egy valóságos eszmetenger, melyről egy 
rövid ismertetés épp oly kevéssé adhat fogalmat, 
mint az igazi tengernek, állat- és növény-csodái­
val népes világáról egy akvárium,

Pozsony város követendő példáját állította 
fel az osztrák-termékek bojkottálásának. A po­
zsonyi elöljáróság ugyanis határozatot hozott, 
hogy italmérési engedélyt a jövőben csak olyan 
vendéglősöknek fog adni, akik kötelezik magukat 
arra, hogy külföldi, tehát osztrák sört nem mér­
nek ki. Az osztrákoknak persze nem tetszik ez a 
dolog és valószínűleg interpellálni fognak miatta 
a Reichsratban.

Megható hirt hoz a táviró somali földről. 
Graban olasz hadnagy, amikor az Olaszországgal ba­
rátságos viszonyban álló törzshöz tartozó ben- 
szülötteket Darbóban partraszállitotta, észrevette, 
hogy az ottan lévő erőd nem vonta fel az olasz 

I zászlót, holott erre felszólították. Az erőd pa­
rancsnoka a felszólítást azon megjegyzéssel uta­
sította vissza, hogy erre nézve nem kapott uta­
sítást szultánjától. Graban két órai haladékot 
adott neki, amelynek leteltével tüzelni kezdett az 
erődre, amelyre az erőd ugyancsak tüzeléssel 
válaszolt. Grabant egy bomba megölte.

Fővárosunk színházi élete minden héten 
valami újdonsággal kedvez a közönségnek. A 
Nemzeti Színház két eredeti darabot mutatott be, 
gróf Teleky Sándornétól (Szikrától). Az egyik 
színmű és két felvonásos, a cime „Tépett lán­
cok“. Ennek hatása csak mérsékelt volt. A másik 
egyfelvonásos vígjáték a „Káprázat“. Az utóbbi­
ban bontakozott ki teljeséggel az Írónő geniáli- 
tása s ez mély hatást gyakorolt a közönségre. A 
Király Színház szintén nagy szerepre vállalkozott. 

1 Előadatta Heijermansnak, az Európaszerte ismert 
holland költőnek, „Ghetto“ cimü drámáját. A da­
rab, mely egy zsidónegyedben játszódik s a zsi­
dók elnyomatását és küzdelmét tartalmazza, óriási 
hatást gyakorolt a jelenvoltakra. Nagy ambíció, 
előkelő Ízlésről tettek tanúságot s immár bizonyos, 
hogy a színház beváltja azokat a művészi köve­
telményeket, amelyre vállalkozott. A Magyar Szín­
ház is bemutatott egy ifjúsági darabot, Mérei 
„Toldiját“, amely a csengő verseivel megtette a 
hatását a maga körében.

Egyházi élet.
Szent-Antal-estély. Szépen sikerült Szent* 

Antal-estélyt rendezett e hó 8-án, kedden a Szent- 
Antal-ostélyeket rendező bizottság. Az élvezetes 
műsort nagyszámú közönség hallgatta végig; za­
jos ovációkban részesítvén a szereplőket. A tar­
talmas felolvasást a „Dekadenciádról Burger 
Arthur főgymn. tanár tartotta. A következő Szent- 
Antal-estély kedden, f. hó 15 én este *|, 8 óra­
kor lesz ugyancsak a római katholikus főgim­
názium dísztermében. A műsor a következő: 1. 
Ének Szent Antalhoz, énekli az ifjúság. 2. „Er­
zsébet“ Váradi Antaltól, szavalja Buda Irén. 3. 
Zene-duett, előadják Grün István VIII. és Barcsay 
Béla VII. oszt. tanulók. 4. Felolvasás, tartja Holló 
János s. lelkész. 5. Ének, előadja Keresztes An­
tonia, harmoniummal kiséri Gál Sándor kántor, 
főgimnáziumi karnagy. 6. Dialog „A Golgothán“, 
Anka János Vili. oszt. gymn. tanulótól, előadják 
Palánc Emma és Flórián Mariska kisasszonyok. 
7. „Gyermekmosoly“ Harsányi Kálmántól, sza­
valja Gaibel Aladár Vili. oszt. tanuló. 8. „Óh 
életünk reménye“ "Párkányitól. A rendezőség.

Építsünk Székelyudvarhelyen templomot. A
közmivelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, 
ki a Székelyudvarhelyen építendő unitárius templom 
költségeihez hozzájárul. Az egyházközség elöl­
járósága a következő kegyes adományokat vette 
és hálás köszönettel nyugtázza: Sándor Gergelyné 
és Kis Mózesnő gy. ivén adakoztak H.-Albásfal- 
váról: a) pénzben: Sándor Gergelyné, Kiss Mó- 
zesné, Gergely Lörincné, Boér Istvánné, id. Ger­
gely Mózesné 1 — 1 K, Veres Amália 60 fillér, 
Dimóny Sándorné 56 fillér, özv. Gergely Mózesné, 
László Mózesné 50—50 fillér, Kiss Jenő és Ilona, 
Frinkuly Sándorné, Balázs Pálné, Gergely Mózesné 
40—40 fillér, Swartz Józsefné, György Ferenc 
30—30 fillér, A. és B., Frinkuly Istvánné, Soós 
Istvánné, Szőcs Józsefné, Sorbán Andrásné, György 
Mózesné, Jakab Péterné, ifj. Szőcs Mózesné, 
László Pálné, Szőcs János 20—20 fillér, Barabás
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— Ne mulasszák el a köszvényes és csuzos 
betegek a hírneves Zollán-íéle kenőcsöt haszná ni, 
mert e páratlan kitűnő szer még oly betegnél is, 
kik évek óla szenvednek és különböző szereket, 
gyógyfürdőket eredménytelenül használtak, par nap 
alatt gyógyulást idéz elő. Kapható Zoltán Béla gyógy­
szertárában, üvegenként 2 koronáért Budapesten.

— A közönség tudomására. A helybeli róm. 
kath. plébániánál egy letéteményezett no> karlánc 
található, melyet a tulajdonos a kellő tárgyleírás 
után bármikor is átvehet.

— Gondos szülőket, kik gyermekeik egészsé­
gét szivükön viselik, nem lehet eléggé figyelmez­
tetni a fogak alapos ápolásának fontosságára. 
Rosszul ápolt fogak fájdalmat okoznak, mely le­
hetetlenné teszi, hogy a gyermek az iskolában 
figyelemmel hallgathassa, megérthesse az előadást 
és rendesen rossz bizonyítványok, bosszúságok, a 
gyermek tanulási kedvének csökkenése a követ- 
kezménvei azon elhanyagolásnak, melyet a fogak 
és a száj gondos ápolása által könnyen el lehetne 
kerülni. Számos fogtisztitószer közül a. fogak ala­
pos épségben tartására évek óta^ kiválónak es 
nélkülözhetetlennek bizonyult a „Sarg-féle Káló­
don!“, mely fogkrém tubusban a legmelegebben 
ajánlható.

Közgazdaság.
Székelykiállilás.

Egy 1904. év őszén, vagy 1905. tavaszán rende­
zendő általános székelyföldi kiállítás tervezete.

(2. folyt.)
Ami a kiállítás objektumait illeti, azokat — 

fontosságuk és értékük szerint — négy csoportba 
osztanám és pedig : .

1. Természeti kincsek (fürdők, ásványvizek, 
értékes kövek és ércek, stb.) osztályára;

2. Ipari (gyáripar, kisipar, háziipar)-,
3. Mező- és erdőgazdasági és erdőipari osz­

tályra ; az elsőbe beleértve az egyes esetleg prog­
ramúiba veendő időszaki részletkiállitásokat is 
mint: állat, gyümölcs komló, vetőmag stb. és
végül ....

4. Néprajzi- és turisztikai csoportra.
A fürdőket igen szépen lehetne bemutatni

1_2 — 3 □ meter területű kicsinyített, színezett
agyagplasztikai felvételekben. Ilyenek elkészítése, 
egy pár tehetségesebb szobrásznövendék által, 
sem időben, sem költségben — sokba nem ke­
rülne s minden fürdőnek (valamely múzeumban, 
pl az EKE. múzeumban való későbbi elhelyezés 
esetén) állandó reklámul is szolgálna. Ezek mellett 
egy pár sikerült fürdői tájképfesménynek, vagy 
fényképnek is oda állítása — szintén emelne a 
hatást. Egy rövid tájékoztató, magyarázó több­
nyelvű feliratnak, vagy elvihető brosürnek (mely 
tartalmazná: a gyógyhatásra, az ott található 
kényelemre, szórakozásokra, árakra és odajutna 
tásra vonatkozó legszükségesebb tudnivalókat) ren 
delkezésére bocsájtása egészítené ki a képet, mely 
megkedveltető hatását alig tévesztené el.

A fürdőkkel kapcsolatban volnának elhe- 
lyezendők az ásványvizek, melyeknek ott, a ki­
állításon való megízlelését — legalább a nem helyi 
látogatók részére — szintén lehetővé kellene tenni. 
Ha egy pár száz üveg elfogyna is, az kárba nem
menne. „ , ,, , , ..

A nagy választékban előforduló hasznos kö­
vek, épület-, márvány- és egyéb faragásra való 
ásványok, drága ércek és kőszenek mind, mind 
nagyobb darabokban és kisebb műtárgyakban 
nyersen és kidolgozol állapotban, a szükséges 
magyarázó feliratokkal, vagy füzetekkel volnának 
bemutathatók.

Bánya- és erdőipar — rajzok, térképen es 
általuk előállított termékekben volnának szem elé 
állíthatók.

A székely gyáripar, kis- és háziipar szem­
léltetése szintén nem volna kivihetetlen ,s ügyes 
összeállítás mellett e csoport haszna és tanulsága 
nyilvánvaló.

A mezőgazdaság, gyümölcstermelés es állat- 
tenyésztés külön állandó és időszaki csoportokban 
volna bemutatandó.

A kiállításnak ez a része lenne, amely a 
rendezőségnek aránylag a legtöbb kiadásába ke­
rülne. ,

A néprajzi osztály célja volna : magat a 
székely népet, a maga összes vonzó sajátosságai­
val — megismertetni, megkedvelteim. Igen sok 
érdekes tárgy volna ide beállítható az E. K. E. 
kolozsvári múzeumból kölcsön kérendő nagyértékü 
anyagból.

Ezen osztály keretében állítanék fel egy kü­
lön teremben elhelyezendő alosztályt is, amely 
színes reprodukciókban és fotográfiákban tenne 
szcmlélhotővé hazarészünk összes eddig felfede­
zett természeti szépségeit, történelmi nevezetes­
ségeit, szóval minden olyan megnézni valóit, ame­
lyekért az egész világon az emberek utazni szok­
tak. Van ilyen nálunk elég 1

Igen természetes, hogy egy ily sokat leloleio 
kiállítás méretei - • meglehetősen nagyok is len­
nének. ..

A fürdők és ásványvizek csoportja magúban 
is: 200-300 □ meter fedett és zárt helyiséget
igényelne. , , , ., .

Kőzetek, ércek, márványok es kőszeneit, 
szóval • a bányaipari termékek. 100 loO D 
méter hasonló helyre tarthatnának igényt.

Gyári-, kis- és háziipar: 200—300 □ m. 
zárt helyen.

Mező- és kertgazdaság, gyümölcs- es kom­
lótermelés — 200—300 □ méter zárt helyen 
elférne.

Allatkiállitás céljára legalább InOO [ 1 m. 
szabad terület kell.

Az erdőipar termékeinek bOO—1000 U m- 
szabad hely kellene.

Néprajz- és turisztika részben egy par (osz- 
szesen: 100-120 □ métert kitevő) székelyház 
belsejében, részben pedig a szabadban (->00 BUU 
□ m.) nyernének elhelyezést.

Kellene tehát (hozzászámítva még a fenti 
méretekhez, mely csupán a tárgyak által elfoglalt 
területeket jelzik, a látogató közönség befogadá­
sára szükséges térséget is) az egész kiállítás sza­
mára körülbelül 1800 □ m. zárt és körülbelül 
10000 n m. nyílt, szabad terület. Természetesen 
még ezek a számok is mind berakható és járható 
helyeket jelölnek s bokrok, virág-gruppok és más 
ilyesmik nem értetnek bele. (Folyt.'köv.)

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagai)!) betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.__________

qzxT> Jó és" olcsó asztali csemege és gyégy- 
t>UH borok literenkint 23 krtól 1 frt 40kng 
Fernengel Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

is friss minőségben állandóan kaphatok : Ernszt 
György ezukrászatában Székely udvarhelyt, 
Batthyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít. _______

I :E=én.5B I

Olcsó pénzt _
jelzálogra a segesvári ipar-, ta­
karék- és előlegezés! egylettől

közvetít:
Sieg mund József

borkereskedő, Sz.-üdvarhelyt-

I Pénz

Kitűnő szabás és jó 
munkáért kezesség 

vállaltatik! $

JX*.* Uj divatos

férfi és gyermek ruhák
készíttetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztókból.

Kiadó üzlethelyiség. ™c6
és padlás mellékhelyiségekkel, legjobb forgalmú 
helyen, 1904. évi március havától kezdve kiadó. 
Értekezni lehet: Szenkovits János utóda férli- 
és női divatáru üzletében Székely udvarhelyt.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

5023-1003. llkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat és feltételek.

Gergely Mária Sándor Dénesné brassói la­
kos vegrehajtatónak, id. Gergely József dalyai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtásos 
ügyében kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 420 K 64 fillér töke, ennek és pedig 
373 K 31 fillérnek 1902. évi február 17-től és 
53 K 33 fillérnek 1003. évi február 17-töl járó 
5 százalék kamatai, 162 K 15 fillér per- és 
végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 
és a még felmerülendő költségeknek behajtása 

i végett az 1.881. évi 60. t.-c. 14. § a alapján és 
( a 146., 156. §§-ok értelmében a székelyudvar- 
j helyi kir. törvényszéknek az oklandi kir. járás­

bíróság területén fekvő a dályai 52. sz. tjkvben 
' A + alatt felvett ingatlanokra és pedig 99!2,
, 10011 bír. sz. faház, 10012, 101 hr. sz. kertre 760 

K, 728 hr. sz. szántó 31 K, 906 hr. sz. szántó 
( 10 K, 1113, 1114 hr. sz. szántó 14 K, 1162 hr. 

sz. szántó 20 K, 1713 hr. sz. szántó 13 korona, 
2097 hr. sz. 8 K, 2339 hr. sz. szántó 18 K, 
2356 hr. sz. szántó 55 K, 2358 hr. sz. szántó 
14 K, 2426 hr. sz. szántó 15 K, 2821 hr. sz. 
szántó 22 korona, 3264 helyrajzi számú szántó 
12 korona 3340, 3342 hr. sz. szántó 3 K, 
3411 hr. sz. szántó 13 K, 3621 hr sz. szántó 
18 K, 3623 hr. sz. szántó 7 K, 3633 hr. számú 
szántó 3 K, 386211, 386312 és 386411 hr. számú 
szántó 4 K, 4238 hr. sz. szántó 23 K 5162,2 hr. 
sz. szántó 3 K, 5257 hr. sz. szántó 4 K, 5396 
hr sz. szántó 31 K, 539712 hr. sz. szántő 31 
K 5405 hr. sz. kaszáló 37 K, 5506|1 hr. számú 
erdő 10 K, 5540 hr. sz. erdő 29 K, 6411 hr. sz. 
szántó 10 K, 6614 hr. sz. szántó 3 K, 6794 
hr. sz. szántó 2 K, 6969, 697111 hr. szántó 6 K, 
7166 hr sz. szánló 6 K, 7236, 7237 hr. sz. 
szántó 22 K, 7309 hr. sz. kaszáló 4 K, 7494— 
7496 hr. sz. szántó 42 K, 367(2 hr. sz. kertre 
113 K, 365, 363 hr. sz. kertre 150 K, 261011 
hr. sz. szántó 49 K, 3410 hr. sz. szántó 10 K. 
3512—3517 hr. sz. szántó és kaszáló 52 korona, 
4184-4198 hr. sz. kaszáló 16 K, 5350 hr. számú 
erdő 3 K, 6361, 6362 hr. sz. legelő és szántó 44 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határnapul 1903. 
évi december hó 23 ik napjának délelőtti 9 órája
Dálya községházához tüzelik ki.

2. Ezen árverésen a fent körülirt ingatla­
nok a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben 
vagy az 1881. évi 60. t.-c 42. §-ban jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. igazságügyminiszteri sz. alatt keit 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 178. 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
leendő elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
ben és pedig: az elsőt az árverés napjától szá­
mított 30 nap, a másodikat 60 és a harmadikat 
90 nap alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától számítandó 5 százalék ka­
matokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 
39425 1. M. szám alatt kelt rendeletben előirt 
módon a székelyudvarhelyi kir. adóhivatalnál le­
fizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámitatni.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő ó% 
az árverés napját követőleg esedékes adókat és át­
ruházási illetéket viselni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóságtól.
Okláncf, 1903. október hó 1-én.

Gidófalvy, kir. aljbiró.
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Mózesné, Pós Andrásné 12—12 fillér, Soős Pálné, 
Szőcs Dénesné, Balázs János, Vas Mózes, 1 ós 
Mózesné, Gergely Jánosné, Gergely Istvánné, 
Deák Mihályné 10—10 fillér, Majlát Samuné <> 
fillér, Futó Istvánné 4 fillér, b) gabonában : Gedo 
Mózesné, Dimény Mózesné, Gedö Sándorné, Már­
ton Pálné 70—70 fillér, Vass Áronné, Dombi le- 
rencné, id. Szőcs Mózes, id. Szőcs Ferencné, 
Szabó Józsefné 50-50 fillér, ifj. Barabás Mózesné, 
Szász Pálné, Gergely Andrásné, Szász Istvánné, 
Gedö JóÉsefné, Gergely Sándorné 40—40 filler, 
ifj. Gergely Ferencné, ifj. László Mózes, Csorna 
Lajosné, Csorna Istvánné, Gergely Józsefné, Szőcs 
Ferencné, György Lőrincné, Szőcs Mihályné, 
Szőcs Domokosné, Pós Ferencné, ifj. Szőcs And­
rásné, Márton Andrásné 28—28 fillér, Dimény 
Domokos, Soós Ferencné, id. Frinkuly Mózesne, 
Frinkuly Ferencné, Jakab Jánosné, Dombi Jánosné, 
Orbán Jánosné, Frinkuly Mózesné, Csorna Fe­
rencné, Szőcs Mihályné, id. Szőcs Mikályné, Jakab 
Rebeka, Szőcs Dávidné, id. Gergely Istvánné, Deák 
Mihályné (magyar), Szász Jánosné, Barkó Mihályné, 
Barkó Istvánné, Busza Istvánné, köz. Dombi fe­
rencné, Sorbán Jánosné, Deák Pálné, Gergely 
Ferencné, Deák Lőrincné, Gergely Ferencné, (AJ, 
Deák Lajosné 14-14 fillér értéket. Együtt: 27 
K 52 fillér. Az I —XXIV. közlemény összege 4001 
K 15 fillér. E közlemény összege 27 K 52 fillér. 
Összesen : 4034 K 67 fillér.

tisztviselők érdeke.
Vármegyénk községi és körjegyzői egylete

e hó 11-én a vármegyeház kistermében Gálily 
István fenyédi körjegyző, egyleti elnök vezetése 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen tár­
gyalták az Országos Központi Jegyző-Egyesület 
azon felhívását, hogy a folyó hó 13-án gróf lisza 
István miniszterelnöknél és Sándor János belügyi 
államtitkárnál leendő tisztelgésben vármegyénk 
jegyzői egyesülete is képviseltesse magát. A köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta a központ esz­
méjét s az egyesület képviseletében Gálfly István 
elnököt küldötte ki, hogy az uj belügyi államfér­
fiakat üdvözölje. Ferency Lajos felsöboldogasszony- 
falvi körjegyző az elnökség figyelmét azon sajnos 
körülményre hívja föl, hogy vármegyénkben a 
jegyző-jelöltek nem érvényesülhetnek, mert az 
állásokat más megyéből importált emberekkel 
kezdik betölteni. Kéri, hogy ez ellen az egyesület 
foglaljon állást. A közgyűlés egyhangúlag kimondja, 
hogy az elnökség tegyen lépéseket s adjon be 
panaszt a törvényhatósági bizottsághoz, és a 
jegyző-jelöltek érdekét védelmezze meg. Végül a 
közgyűlés dr Demeter Lőrinc udvarhelyjárási és 
Gálfíy Kálmán székelykeresztur-járási föszolga- 
birákat általános lelkesedéssel egyhangúlag az 
egyesület disztagjainak választotta meg.

Különfélék.
A székely anyaváros társadalmi élete

a szó teljes értelmében valódi forrongásban van; 
minden oldalon dicséretesen mozgalmas és e téren 
alig lehetne párját találni az egész magyar hazá­
ban. Erről tanúskodik hélről-hétre az a szép te­
vékenység, melyet jobbjaink a társadalom műve­
lésére, szórakozására oly lankadatlan ügybuzga­
lommal kifejtenek.

Bogy többet ne említsünk: Minden vasár­
nap d. u. 2 órakor van az iparosok mivelésére 
hivatott szabad líceum, ugyanaznap d. u. 
5 órakor a protestáns-estély; hétfőn este 8 
órakor a polgári kör fillérestélye, valamint az 
állami kő- és agyagipari szakiskolában levő köny­
velési és levelezési tanfolyam iparosok részére; 
kedden este ’[,8 órakor Szent-Antal-estély; 
szerdán este *1,8 órakor a jótékony nőegyo- 
sület fillérestélye; pénteken ugyancsak köny­
velési tanfolyam az állami szakiskolában.

Ba tekintetbe vesszük, hogy az említett es­
télyek mindenikén legalább 5—6 számból álló 
érdekesnél-érdekesebb programmpont kerül elő­
adásra, — majdnem mindenütt zsúfolt termek 
glőtt — társadalmunk fényes szellemi tevékenysé- 
ségéről és a nyomába járó örvendetes művelődés­
ről némi büszkeséggel adhatunk számot. Ezt pe­
dig annál szívesebben Írjuk vezetőink önzetlen fá 
radozásainak javára, mert a keleti védbástyát ké 
pező szin-magyar ős-székely faj rendíthetetlen 
erejét, kitartó szívósságát megőrizni, legszentebb 
hazafiui kötelességünk.

Előre tehát, haladjunk a megkezdett dicső­
séges utón ; vármegyénk összes községei nyomon

követnek ! A székelysóg anyavárosát leginkább 
megilleti a vezető szerep.

A szilárd kitartásnak messzekiható jövője 
van. Valószínűleg a más székely vármegyék is kö­
vetni fognak! . . .

— Vármegyénk törvényhatósági bizottsága
folyó hó 19 én d. e. 9 órakor tartja ezévi ill-ik 
rendes közgyűlését a vármegyeház dísztermében.

— A székely kereskedelmi és iparkamara
e hó 15-én teljes-ülést tart Marosvásárhelyt.

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi
rendes ülését kishalmágyi Bollaky Arthur főispán 
elnöklete alatt, a vármegyeház kistermében szer­
dán délelőtt tartotta meg. DrDamokos alispán 
jelenti, hogy iktatóra 979 drb érkezett és 138 
kivételével mind elintézést nyert. Egy évre ér­
vényes útlevelet 202 drbot adtak ki. A vármegyé­
ben elhelyezett csendőrőrsök közbiztonsági tevé­
kenységéről szerkesztett kimutatás szerint a múlt 
hóban telmerült testisértés 8, lopás 28, gyújto­
gatás 7, vagyonrongálás 3 és a közigazgatási ha­
tóságok hatáskörébe utalt kihágások közül 80 
esetben. A közbiztonsági szolgálat tekintetében 
beállott előnyös változásként jelenti, hogy a ho- 
moródoklándi csendőri járásparancsnoksághoz be­
osztott magyarhermányi csendőrkülönitmény al 
landó őrsnek alakíttatott át; a Varságtisztása te­
lepen pedig egy uj csendőr-őrsparancsnokság ál­
líttatott fel a székelyudvarhelyi járásparancsnok­
ság körébe beosztva. November hó végén kiépít 
teteit a homoródoklánd—vargyas—olaszteleki táv 
beszélő vonal s a forgalomnak már át is adatott.
Az elmúlt hó folyamán alispánunk megvizsgálta 
a székelyudvarhelyi és homoródoklándi szolgabirói 
hivatalokat. Az árvaszék jelentését O r b á n Já­
nos báró ülnök adta elő. E szerint okt. végén 
368 ügydarab maradt elintézetlen, amihez no­
vemberben 942 érkezett. Ebből pedig a hó végé­
vel 553 elintézetlen maradt. Megjegyzi, hogy a 
mostani személyzet a folyton szaporodó munkák 
elvégzésére nem elég, mert a fokozott igények 
és az ügyviteli, valamint az elhagyott gyermekek­
ről alkotott szabályrendeletek feltétlenül szüksé­
gessé teszik egy előadói és egy rendes kiadói ál­
lás szervezését E hó végével 11249 kiskorú, 185 
és 565 gondnokság alatt levő egyén volt 
nyilvántartásban. Dr Lengyel főorvos általá­
nosságban kedvezőnek jelzi közegészségügyi tekin­
tetben nov. havát, de másfelől a kanyaró gyakori 
fellépte miatt a megelőző hónapnál kedvezőtle­
nebbé vált. A közkórházban 185 beteget ápoltak.
S z i k 1 a y P. Gyula kir. tanfelügyelő jelenti, hogy 
múlt évben a vármegye területén 22757^ tanköte­
les íratott össze és pedig 7902 fiú, 7858 leány 
mindennapi; 3507 fiú és 3490 leány ismétlő. 
Vallásra nézve 8531 róm. kath., 169 gk., 652 gör. 
kel., 7709 ev. ref., 558 ág. ev., 4912 unitár. és 
226 izraelita. Anyanyelvre 21777 magyar, 328 
német és 652 oláh. Tényleg iskolába járt 19,990 
és pedig 14,564 elemi, 2421 ismétlő, 1929 gazd. 
ism., 231 iparos, 28 keresk., 81 felsöleányiskolás 
és 739 a középiskolába. Elemi iskola 149 és pe­
dig 40 állami, 39 községi és 70 felekezeti volt 
A tanítók száma 256 képesített és 3 nem képe­
sített volt. Ezenkívül 3 felsőnépiskolái képesítés­
sel volt. Az óvókötelesek száma 7427 volt; eb­
ből 3729 íiu és 3698 leány. Egy községi óvóda 
volt s ebbe 83 gyermek járt és menedékház is 
egy községi, melyben 82 gyermek járt. Állandó 
gondozásban 3670 gyermek részesült. Nyári me­
nedékház 28 volt, hol 2824 óvodaköteles része­
sült gondozásban. Egy monedékházra igy átlag 
100 gyermek esik. Szél Imre olaszteleki ős Pap 
József kobátdemeterfalvi tanítók 3—3 havi sza­
badságot kaptak. Iskolalátogatást a tollnoknak 
már 3 ik hónapja tartó betegsége miatt nem tel­
jesíthet, csak 3 iskolát látogatott meg. Molnár 
Lajos kir p. ü. ig. jelentése szerint egyenes 
adóba 96197 K 91 fillér, hadmentességi díjban 
1952 K 17 fillér, bélyeg- és jogilletékben 10977 
K 43 fillérrel kevesebb, fogy. és italadóban 
33742 K 75 fillérrel és dohányjövedékben 16863 
korona 92 fillérrel több volt a bevétel. D i e- 
m á r Károly kir. ügyész jelentése szerint a szé 
kelyudvarhelyi központi, homoródoklándi és szó 
kelykereszturi járásbirósági fogházakban 3 vizs­
gálati és 158 elitéit fogoly volt letartóztatva. 
Diószeghy Sámuel kir. főmérnök az állami és 
törvégyhalósági utakat s azok tartozékait jóknak 
mondja jelentésében. Z o n d a József törvény- 
hatósági kir. állatorvos az állategészségügyet igen 
kedvezőtlennek jelzi, amennyiben több község 
területén a ragadós száj- és körömfájás fellépett. 
Ennek következtében a vármegye összes járásai­
ban az orsz. és hetivásárok betiltattak s igy a 
hasított körmü állatokkal való kereskedés, köz-
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lekedés majdnem teljesen megszűntnek mond­
ható. Bejelentette az Erked községben oly külö­
nös módon elterjedt takonykóros járványt is, mely 
szerint 1 ló elhullott, 19-et hatóságilag kiirtottak 
és 20 takonykórra gyanús állatot még találtak. A 
betegség keletkezésének furcsa történetét is 
megismertette a bizottsággal. Elmondja, hogy 
1902—1903. évek folyamán az Erked községben 
történi betegedési esetek közül azokat, me­
lyeket az egyes tulajdonosok az elöljáróság­
nak bejelentettek, a székelykereszluri járási 
m. kir. állatorvosok — állítólag — megvizsgálták, 
de a betegséget „nem ragályos“-nak nyilvánítot­
ták s igy a megvizsgált, valamint a később ha­
sonló kóros tünetek közölt megbetegült, de vizs­
gálat nélkül elhullott állatokkal szemben az el­
fojtás, tovább terjedés ellen semmi intézkedés 
nem történt moslanig, sőt azon tévhit miatt, hogy 
a betegség „nem ragályos“, a község egész ló- 
állományával egy közös legelőre jártak az ily 
takonykóros állatok s a fertőzésre bő alkalom 
volt. E miatt tehát még több betegülési eset is 
előfordulhat. A jelentéssel kapcsolatosan Bollaky 
főispán a bizottság tájékoztatására kijelentette, 
hogy ebben az ügyben a legszigorúbb vizsgálat 
megindítását haladéktalanul elrendelte. Daniel 
Lajos közgazdasági előadó őszi vetéseinket szép 
reményre jogositóknak jelzi. A legelők azonban 
annyira kiszáradtak, hogy csakis a juhok legel­
hetnek. A dús makk-termés a törökbuza hiányát 
a sertéshizlalásnál nagyban pótolta. A havi je­
lentéseket tudomásul vették s a többi ügyeket is 
az egyes előadók javaslatai szerint elintézték.

— A jótékony nőegyesület e hó 9 iki fiüér-
estélyén igen szépszámú közönség volt jelen s 
azt valóban a szezon egyik legsikerültebb estélyei 
közé sorozhatjuk. Paál Árpád vármegyei árva­
széki ülnök verses felolvasása jól sikerült, úgy­
szintén Gál Jenő,és Kónya Kálmán busmagyar 
ének-duettje is. Ö/.v. Groákné Szabó Kata szava­
lata pedig műkedvelőt túlszárnyaló művészi szín­
vonalon állott. Nagy Elemér „A mama kedvence“ 
cimü monologot sok kedvességgel és naivitással 
adta elő. A szereplők mindenikét. zajos tapsok­
kal jutalmazta a közönség.

— Adományok a vármegyei múzeumnak.
Szabó Ferencné úrnőnek és Szabó György urnák, 
kik malmuk díszes faragása lisztvályutarió lábát 
az alapítandó megyei múzeumnak ajándékul át­
engedték, az udvarhelyvármegyei muzeum-egyesü- 
lct nevében köszönetét mondok ezen adományo­
zásukért. Csehély Adolf, múzeumi igazgató.

— Utolsó fillérestély és karácsom koszoru- 
estély. A polgári önképző-egylet ez évi utolsó 
fillérestélyét holnap (hétfőn) a következő műsor­
ral tartja: Bartók Anna, Szabó Erzsi és Novak 
János szavalnak, Csíki Albert felolvas, Buda Irén 
monologot ad elő, Nagy Kamill és N. N. hegedű- 
duettet játsznak s végül konfetti és tombola lesz. 
Az estélyt Ráduly Irma, Hermann Belén, Nagy 
József és Csíki Dénes rendezik. Ezzel kapcsola­
tosan említjük meg, hogy karácson másodnapján 
ugyancsak a polgári önképző nagytermében le o- 
szoruestély lesz, melyre közelebbről külön 
meghívókat küld szét a rendező bizottság. A 
legközelebbi fillérestélyt pedig jövő évi január 
11-én fogják megtartani.

— A székelyudvarhelyi Kereskedők Társulata
pénteken este 8 órakor Persián János elnök ve­
zetése mellett népes rendkívüli közgyűlést tartott. 
Elnöki megnyitó után Virágh József titkár adta 
elő érdekes jelentését, melyből kitűnik, hogy a 
Társulat 1898. január 15-ike óta 2 gyűlést és 2 
értekezletet tartott s azóia Mélhé János és Gál 
János tagok elhaltak, akiknek emlékét jegyző­
könyvileg óhajtja megörökíteni. Együtt működésre 
buzdítja a tagokat, hogy a saját erejükre utalt 
kereskedők anyagi érdeküket megvédhessek és a 
társadalomban őket megillető pozíciót elfoglalhas­
sák A titkári jelentést tudomásul véve, szóról- 
szóra jegyzőkönyvbe iktatni elhatározták. Ezután 
Röszler Károly pénztárnok jelentésére került a 
sor, melynél Flórián Kristóf, Barcsay Károly és 
Sterba Ödön tagokból álló bizottság küldetett ki, 
hogy a Társulat vagyoni ügyeit megvizsgálják s 
költségtervet terjesszenek elő a 8 napon belül 
tartandó újabb rendkívüli közgyűlésben. A keres­
kedőtanulók oktatásáról szintén ez a gyűlés fog 
intézkedni. Végül Riemer K. Gusztáv 8 pontból 
álló indítványt tett s úgy ezt, mint Sterba nagy- 
fontosságú felszólalását hosszasabban tárgyalták 
és azok értelmében határozlak. A közgyűlés késő 
éjjel ért véget azon szilárd elhatározással, hogy 
1904-től kezdve egy erős, életképes, felfrissült 
kereskedői Társulat fog működni városunkban — 
uj elvekkel, újra alkotott alapszabályokkal és ki­
tartó lelkesedéssel. Adja Isten!

(tííőLV
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lyesbitése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a 
felszólalással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-c.
15 és 18. §§ ai alapján, ideértve e §§-oknak az 
1889. évi XXXVIII t.-c. 5. és 6. §§-aiban és a7 
1891. XVI. t.-c. 15. §. a) pontjában fog^U ki 
egészitészití seit is, valamint az 1889. XXXV111 
t.-c. I §-a és az 1891. XVI. t.-c. 15. §• b) pontja, 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
XXIX. t-c. 22. §-a alapján történt törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják e végből törlési ke­
resetüket hat hónap alatt, vagyis az 1904. CVl 
janim hd 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható zárt határidő letelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hát­
rányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.- 
c. 16. és 18. §§ ainak eseteiben — ideértve az 
utóbbi §-nak az 1899. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. 
§§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli el len- 
mondásukat hat hónap alatt vagyis 1904. évi 
juntas hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog,

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pont­
ban körülirt eseteken kívül az eljárás és az 
ennek folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik, — ide értve azokat is. akik a tu­
lajdonjog arányának az 1889 : XXXVIII. t.-c. 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek talál­
ják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis 1904 évi junius hó 15 napjáig be. 
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbithaló záros határidő elmúlta után az emlí­
tett bejegyzéseket csak a törVény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is 
csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Oklánd, 1903. december 6.

IIarmüth Jenő, 
kir. járásbiró.

az 1881. évi XL. t.-cz. 170. §. értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegos elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 
Székelykeresztur, 1903. évi október hó 13.

VERES, kir. albiró.

jt-

Sző lő lugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el 
eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ül­
tettek, azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskotály és más édes sző­
lőkkel .

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legroine- 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfog­
lalna az egyébre használható részekből. Ez a leghálá- 
datosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve külde­
tik meg, aki cimét egy levelezőlapon tudatja. Cim :

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagykágya,
n. p. Székelyhid.

oláhhidegkuti 89. sz. telokjegyzőköuyvben foglalt 
93, 94, 95, 148, 165, 203, 240, 254, 278, 293, 
299 325, 341, 409, 438, 499, 500, 501, ő85, 
605 646, 829, 864, 874, 941, 951, 952, 953, 
972’ 973, 1052, 1080, 1092, 1107, 1108, 1161,
1197, 1210, 1226, 1240, 1241. hr. számú ingat­
lanokra egy tömegben 3982 K ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a ien- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi januar 
hó 5. napján délelőtt 9 órakor Oláhhidegkut köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen el­
adatni lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát, készpénz­
ben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881 : LX. t -ez. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Székelykeresztur, 1903. október 15.

VERESS, kir. albiró.

B arcs-féle

Peratin bajusznövesztö
az egyedüli szer, mely által még ser­
dülő ifjak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
— Teljesen ártalmatlan. "

1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.
Egyedüli készítő *. BAKOS GÁBOR 

Budapest, VII. kerület, Dohány-utcza 1, szám. 
Kozmetikai toilette czikkek gyára. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2STe vegyen

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozniI

4335—903. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székelvkereszluri kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Al­
bina nagyszebeni hitelszövetkezet végrehajtat­
nak Kosztia Juon s társa végrehajtást szenvedő 
elleni 400 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a székely udvar helyi kir. 
törvényszék (a székelykereszturi kir. járásbíró­
ság) területén levő, az oláhhidegkuti 29. számú 
telekjegyzőkönyvben foglalt 91, 92, 171, 188, 
195, 256, 264, 343, 345, 359, 379, 374, 414, 
427, 496, 497. 498, 541, 639, 777, 828, 836, 
837. 876, 883, 940, 1040, 1043, 1055, 1077, 
1079, 1082, 1114, 1122, 1123, 1157, 1177, 1218. 
helyrajzi számú ingatlanra egy tömegben 1278 
korona, a 94. számú telekjegyzökönyvben foglalt 
189. helyrajzi számú ingatlanra 6 korona, 858J1. 
hr. számú ingatlanra 14 K, 859/30. hr. sz. in­
gatlanra 17 K, 860|5., 868/5. hr. sz. ingatlanra 
26 K, 868| 60. hr. sz. ingatlanra 17 K, 808|61. 
hr. sz. ingatlanra 4 K, 868J116, 870|25. hr. sz. 
ingatlanra 32 K, a 141. számú telekjegyzőkönyv­
ben foglalt 384|27. hr. számú ingatlanra 24 K, 
384|33. hr sz. ingatlanra 23 K megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és h így 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi de­
cember hó 23 ik napján délelőtti 9 órakor Oláh­
hidegkut községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t.-cz 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-ón 3333. szám alatt kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy

CZIMBALMOT 5 HARMOHIUMOT
míg

1 mü-hangszc- 
rész — —

legújabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Budapest 
röl, Király utcza 44j 1 szám.

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPUOMP.
Horgony-Pain-Expeller

ogy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 311 óv óta megbízható bedörzsölő«fű al­
kalmaz tátik köszvényncl. csúznál és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

■— láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti ti végokot dobozokban a „Horgony“ 
védjegy gyei és a „Richter“ cégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. arbau

Török József, gyógyszerésznél
fj Budapesten.r Richter F. Ad. és társa, 1 a

** csász. és kir. udvari szállítók. ♦♦I Rudolstadt.

Kapható Székelyudvarhelyt:
Koncz Ármin gyógyszertárában.

4233—903. tlkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A székelykereszturi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
Schässburger Spar und Hypotheken Credit Ve­
rein végrehajtatnak Kosziea György és neje 
végrehajtást szenvedő elleni 600 korona tőkekö­
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székely­
kereszturi kir. járásbíróság) területén levő, az

Schott óla Ernő, Budapest.
A gumi gyártás meghonosítója Magyaror­

szágon.
Gyár:

VI. ltévay-utcza 16.
Műszaki üzlet:

VI. Yáczi-ltörut 13.

KÜLÖN ÁRJEGYZÉKEIM MEGJELENTEK: 
Kötszerekről, sebészeti- és egészségügyi gu­
miárukról, sérvkötők, haskötők, görcsér ha­
risnyák, belégző készülékek, vízmentes vász­

nak, mentőszekrények, hordágyakról stb.

Mindenféle műszaki gumi árukról, gumi 
tömlők, lemezek, karikák, zsinórok, golyók 
fékek, ütközők, dugókról, valamint asbest 

árukról.

Kutak, szivattyúk, fecskendők, vas- és fém­
csövekről. Tűzoltó-felszerelések.

Sport czikkekről, lawn tennis, tootball, ke­
rékpár gumialkatrészek, izomedzők, gumi­

fürdőkádak, fiirdöfökötökről stb.

Hygienikus, szagmentesen záró szobakloze- 
tekről és hygienikus köpöedényekről.

Szőlészeti, pinezészeti és borgazdasági cik­
kekről, mint permetezők, kénegezők, szőlő- 
zuzók, borsajtók, horszivattyuk, gumicsövek, 

borszürők, pasteurözők, stb.

Mérlegekről.

AZ ÚJSÁG
politikai napilap.

Felelős szerkesztő: GAIÁRI ÓDON.

Előfizetési árak:
Egy hóra . . . ‘2"40 korona. 
Negyed évre . . 7-— korona.
Fél évre .... 14-— korona. 
Egész évre . . . 28"— korona.

Egyes példány ára 10 fillér.

AZ ÚJSÁG terjedelme 24 - 32 oldal.

AZ ÚJSÁG egyes példányai min­
den ujságelárusitónál kaphatók.

Mutatványszámot hat napig ingyen 
küld a kiadóhivatal.

Cim: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala Bu­
dapest, Kerepesi-iit 54.
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fi. oldal SZÉKELY-UDVARHELY ’ 100. szám.

Mint gyógyvíz csodahatásu

fi
>1*

A

mell srjr 1í B: 'BŰ..säSSSOSs, -i'
■ Természetes gyógy torviz ! — 

Kizárólagos főraktár Udvarhely vármegye 
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY 
fűszer-, üveg-, vorczellán- ős díszműáru keres­
kedésében Székely udvarhelyt, Deáktér !■> 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

Kunt, congnac, silvovium,

likőrök, likörkrémek stb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolezad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatok elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Bavos 
Gábor Budapest. VI1. Dohány-ulcza 1. sz. 
.. .. Essencziák és kompozitiók gyára.........

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

A hölgyvilág részére
karácsom ajándékul!

Minden t. hölgy saját maga — minden 
divat szerint — fáradtság nélkül készítheti 
ruháját az igazítható

női Xaille-szabászati készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászai! raj­
zot megtanulta volna. E készülék minden 
testalkat részére. — Célszerűségét és hasz­
nálhatóságát számos elismerö-iialok bizo- 
nyilják. — Minden kulturáltamban törvénye­
sen védve és szabadalmazva.

Egy készülék ára — utánvét mellett 
— 3 korona. Megrendelhető és kapható az 
akadémiailag vizsgázott feltalálónál:

Guschelbauer Antalnál,
Sopronban,

Képviselők minden helységben kerestetnek.

Q' „1 -,.1- havonként 1000 koronáig ke-
i ellZwn SOK peilZUs reshet mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje he czimét „E 452* je­
lige alatt a következő czimr-,: Annoncen-Abteilung des 
„Merkur“ Mannheim, Mecrfcldstrasso No 44.

Havanna rum.

—------------- ^ órás, gyári raktár : llécs,
Jorg« JUHOS m|4. Ronnweg Nr. 75|U.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
nicnlve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órnjuvitási miihely. r Mindennemű 

zsebóra uj ingó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráéit kezességet vál'alok. — Kivonat a 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 7858 sz, 
ezüst remontoir, duplafedelü f> frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

751B. pontosan figyelni.

Adler-féle havanna 
rumot tessék nyo­

matékosan kérni, mert számtalan silány utánznt 
van forgalomban. Adler és Gold, cs. és kir. ud­
vari szállítók, Kassa. Kapható az összes fűszer­
es csemege üzletekben,

„Nincs többé tyúkszem!“
fia tyúkszemeitől meg akar szabadulni, olégséges egy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzingev-
féle

„VIKTÓRIA“
tyúkszem-------
------ ker.őcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyúksze­
met is eltávolítja — Ára tegelyenkint 1 korona ISO 
fillér. — 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett 

— bérmentve szállítja a feltaláló: =
OENZ1NGEK ÁDÁM Újvidék, Duna utcza 17. szám.

Névjegy ek,** 
eljegyzési- és 
esküvői kártyák, 
meghívók, vala­
mint mindenféle 
nyomtatványok 
a legjHiányo­
sabb áron és 
gyorsan készül­
nek ****** 
Betegh Pál

könyvnyomdájában 
Sz.-Udvarhelyt, 

Kossuth-utca 15 sz

totofOEIABBEUKK 
tNÖT AOTENOfNEK! Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!

VÉDJEGY.

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Juiisics Péter gyógyszerész Pak- 
vácon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

Ai • • # , 1 n „ 1 _ ' ■ 1, oly csodaezcrii balzsam, melynekJurisics féle PfllUráCl-CSeppeK egyházban sem volna szabad hiá­

nyozni

náthátok és mindig csoda 
szőrű hatással van. — A

V OíNVvNO

S I C S PETER

Jurisics-féle Pakráci-cseppek minden'"baj ellen í?«
Jurisics féle Pakráci-cseppek s'aegbbizj°n

gyomorbajt és székrekedést, gyomorgörcsöt, rendetlen székürülést, ét­
vágytalanságot, aranyeres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, 
gyomorégést, felbüfföggést, sápkórt, szédülést és min den fajú gyomor- 
katarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, neveze­
tesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaznál, 

X Jurisics-féle Pakráci-cseppek EE»*í.“T»i»
nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan lialanyilatkozat minden oiszag * 1 n/.onjtja.

A .lurislcsféle l'akráci cseppek mciendelhetők közvetlenül J u R 
gyógyszerésztől PAKRÄCON, 438. szám.
Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel: 9K
12 üveg K 5 —. 24 üveg K 8 60, 36 üveg K 12.40.
48 üvegK J6—. — Minden 12 üveg után egy ■ 

üveg Pakráci cseppek ráadásul ingyen. Hj
Köhögés, tiidőfájás, torokbnj, rekedtség, nehéz ■
lélegzés, oldalnyilalás, influenza és hurut ellen In

felülmulhatlan szer In
a Jurisics-féle Szlavóniai növényned v H

ÁPA •* 2 üveg K 3-iO, 4 üveg K 5.80, 6 üveg K 8.20. gjjj

I
 Hideglelés és láz ellen kitűnő szer a „E'ebri 

Fugo“, mely rendkívül gyorsan és biztosan hat.

Ára: 2 üveg 4 20, 4 üveg 7.—, 6 üveg 10 korora.
Szlavóniai nővényne Ívből és „Febri Fugo“-ból két 
üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek ren­
delésénél is 1 üveg Pakráci cseppet ingyen kapunk.
Jeiszavam:regészségetabetegnek, erőt a gyengének.

Főraktár Budapesten :

Török J. gyógytárában Király-u. 12. Vidmarics Péter magyarázza 
a Pakráci cseppek csodaszerü 

hatását.

í Karácsom és újévi vásár!
A közelgő karácsom és újévi alkalmakra igen szép és értékes ajándéktárgyak állanak a n, é. közönség rendelkezésére, u. m.

1
I

Remek mesés-, képes­
és ifjúsági könyvek 
dús raktára.

Disz- és ajándék-köny­
vek.

Emlék-könyvek és dí­
szes naplók.

Képes levelező-lap al­
bumok.

Hegedű- és cilerahú- 
rok.

„Turult“- szabadalma­
zott irótoll-betét.

Díszes kiállítású lámpa­
ernyők.

„Rapid“ töltő tollszár.
A legkülönbözőbb Író­

nők.

Legfinomabb és diva­
tos levélpapírok dí­
szes dobozokban.

Papír- és Írószer új­
donságok.

Díszes tentatartók és 
finom különleges toll­
szárak.

toll-

kézi-

Értékes és olcsó 
kések.

Női finom bőr 
táskák.

Divatos óra- és nyak­
láncok.

Pénztárcák és pénzes 
erszények dús válasz­
tékban.

Valódi kínai kézi- és 
diszlegyezök.

Dohány-, szivar- és 
szivarka-tárcák finom 
bőr- és uj ezüstből s 
más kedvelt anya­
gokból.

Hegedűk és hegedű- 
fölszerelések.

I

Magyar- és Tudomá­
nyos Zseb-könyvtár 
teljes számban.

Renedek Elek-féle Kis 
Könyvtár összes kö­
tetei raktáron.

Képes budapesti sza­
kács-könyv.

Naptárak nagy válasz­
tékban.

Díszes tárca-naptárak.
Jegyzékkönyvek és üz­
leti könyvek

Ima- és énekkönyvek.
Helybeli, művészi és 

alkalmi levelező-la­
pok.

Szent-képek dús vá­
lasztékban.

Bárhol megjelent 
könyv- és zenemű itt 
az eredeti bolti, vagy 
a hirdetett leszállított 
ár mellett a legrövi­
debb idő alatt meg­
kapható.

Az iti felsorolt és még igen sok raktáron levő ajándéktárgyak $££* a légi Hiányosabb ároM kaphatók:

BETEGH PÁL könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedésében
Székelyudvarlielyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt.

Nyomatott á kiadó- és" laptuTajdonoslíetegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903

■ I


